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Методологія дослідження. При розробці концептуальних основ формування іннова-

ційного забезпечення стійкого розвитку машинобудівних підприємств використовувались 

системний підхід (представлення підприємства як окремої мікросистеми), факторний аналіз 

(виокремлення чинників стійкості підприємства), граничний аналіз (дослідження змін ви-

тратної та доходної складових діяльності підприємства).. 

Результати. У статті визначено, що концептуальний підхід до формування інновацій-

ного забезпечення стійкого розвитку  машинобудівних підприємств є багатоаспектним про-

цесом. Він характеризує стан машинобудівних підприємств і можливості їх розвитку в тому 

чи іншому напрямку. З врахуванням сучасних тенденцій важливого значення набувають по-

дальші дослідження формування внутрішнього механізму використання інноваційного за-

безпечення стійкого розвитку підприємства з врахуванням його складових. Зв’язок між фак-

торами когнітивної моделі машинобудівних підприємств розкривається за допомогою кон-

цептуальних основ, а також взаємозв’язку якісних та кількісних змінних значень станів    

функціональної залежності між відповідними чинниками та зважає на аномалії фактора-

причини та фактора-наслідка з перспективою задати точне значення відхилень у вигляді не-

чіткої множини, яка являє собою апроксимацію залежності між входами і виходами системи 

за допомогою нечіткої бази знань та операцій над нечіткими множинами.  

Новизна. Доведено, що концептуальні основи формування інноваційного забезпечення 

стійкого розвитку  машинобудівних підприємств реалізовуються через застосування специ-

фічних факторів та функцій: розробку програми комплексного формування інноваційного 

забезпечення стійкого розвитку; створення організаційних структур, що забезпечують прий-

няття і реалізацію управлінських рішень в області забезпечення найбільш повного викорис-

тання потенціалу стійкого розвитку; формування ефективних інформаційних потоків, що да-

дуть змогу враховувати всі можливі варіанти управлінських рішень; аналіз факторів, що 

впливають на формування інноваційного забезпечення стійкого розвитку; контроль над ви-

конанням управлінських рішень.  

Практична значущість. Конкурентоспроможність машинобудівних підприємств за-

лежить від правильної розробки концептуальних основ формування інноваційного забезпе-

чення стійкого розвитку  машинобудівних підприємств, встановлення пропорцій між його 

складовими та від повноти і раціональності застосування системно-адаптивного підходу. 

Врахування цих факторів у практичній діяльності підприємств дозволить їм бути більш кон-

курентоспроможними в умовах мінливого економічного середовища.  

Ключові слова: стійкий розвиток, вплив, підприємство, рівень, показник, ефективність, 

інновації, забезпечення. 
 

Постановка проблеми. Надаючи  

оцінку фінансово-економічним можливос-

тям українських машинобудівних підпри-

ємств, слід зазначити загальну для них те-

нденцію обмеженості інноваційних ресур-

сів, що визначається складним економіч-

ним становищем і недостатньою законода-

вчою підтримкою товаровиробників з боку  
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держави, що, у свою чергу, не сприяє залу-

ченню інвесторів і позикових засобів та під-

вищенню рівня інноваційного забезпечення 

стійкого розвитку. Різноманіття концептуа-

льних форм опирається на три глобальних 

напрямки: інтернаціоналізацію, диверсифі-

кованість, сегментацію. Подібно трьом осям 

просторової системи координат глобальні 

напрямки  охоплюють всю широту стійкого 

розвитку машинобудівних підприємств. У 

літературі зустрічаються також посилання 

на аналогію із четвертим просторовим век-

тором: часу – швидкість здійснення ринко-

вих дій. Чим вище швидкість здійснення 

операцій, тим значніше успіхи за інших рів-

них умов. 

Аналіз останніх досліджень та пуб-

лікацій. Питаннями розробки концептуаль-

них основ формування інноваційного забез-

печення стійкого розвитку підприємств 

займались вітчизняні та зарубіжні вчені:                                

В. Дикань [1, 2], Борисова О. [3], Вікар-

чук О. [4], Воронжак П. [5], Гриньов А. [6], 

Гук О. [7], Гурочкіна В. В. [8], Іванілова О. 

А. [9],  та інші, але аналіз робіт свідчить 

про те, що визначені питання потребують 

подальших досліджень. 

Формулювання мети статті. Метою 

даної статті є розробка концептуальних ос-

нов формування інноваційного забезпечення 

стійкого розвитку машинобудівних підпри-

ємств. 

Виклад основного матеріалу дослід-

ження. Концептуальні основи орієнтовані на 

раціональність використання затрат вироб-

ництва, для досягнення переваг по цьому 

показнику. Це також стосується стратегії 

недиференційованого маркетингу, що ха-

рактеризується охопленням усього спожив-

чого ринку. Основним орієнтиром розробки 

концептуальних основ формування іннова-

ційного забезпечення стійкого розвитку під-

приємств може служити також купівельний 

попит. У цьому випадку товаровиробник 

адресує свою продукцію індивідуально до 

кожного сегмента споживчого ринку. Товар 

повинен у максимальному ступені відпові-

дати потребам відповідної групи покупців. 

Цей напрямок рекомендований підприєм-

ствам, що мають невеликі масштаби вироб-

ництва й обмежені ресурси. Міцна ринкова 

позиція досягається на долі одного або де-

кількох ринкових сегментів, оскільки є до-

кладна інформація про їхні вимоги. Еконо-

мія досягається за рахунок вузької спеціалі-

зації й спрямованості стійкої роботи. Однак 

цей концептуально-стратегічний напрямок 

уразливий й ризикований, оскільки при на-

явності сильної конкуренції не виправдує 

розрахунків й втрачає стійкий розвиток. 

Третім орієнтиром формування концепту-

альних основ може бути товар, коли маши-

нобудівне підприємство займається вироб-

ництвом  одного товару різних видів, що  

відрізняються споживчими властивостями, 

якістю, оформленням, упакуванням і при-

значених для безлічі сегментів. Цей напря-

мок у більшості випадків приносить пози-

тивний результат при формуванні високого 

рівня інноваційного забезпечення стійкого 

розвитку машинобудівних підприємств. По-

дібна концепція припускає затрати, тому що 

націлено на велике охоплення ринку, про-

понуючи безліч індивідуалізованих різнови-

дів товарів. Роблячи загальний висновок 

щодо впливу обраного векторного спряму-

вання концептуальних основ на підвищення 

рівня стійкого розвитку, слід зауважити:  

зважаючи той факт, що кожна концепція яв-

ляє собою список визначених дій спрямова-

них на одержання поставленої мети, вона 

може бути комбінованою, яка включає еле-

менти як виробничої, так і маркетингової й 

фінансової діяльності. Всі вони здійснюють 

певний вплив на прийняття рішень щодо 

формування стійкого розвитку підприємств 

та високого рівня інноваційного забезпечен-

ня. В залежності від проміжних цілей обра-

ної концепції, розмір витрат на інноваційне 

забезпечення стійкого розвитку може бути 

орієнтований на мінімальне значення, чи, 

навпаки, бути необмеженим, аби досягти 

обраної мети. У відповідності до цього змі-

нюється підхід до аналізу доцільності розмі-

ру витрат й необхідним стає розгляд аналі-

тичних показників діяльності підприємств. 

Також проблемою є вихід підприємства на 

новий ринок. Займаючи свій певний сегмент 

воно буде орієнтуватися на сформовану   

ринкову ціну й визначати тільки свої обсяги 

збуту. При такому підході основною метою 

машинобудівних підприємств є максиміза-

ція прибутку для забезпечення стійкого роз-

витку. Для цього можна скористатися двома 
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підходами: зіставленням валових показників 

і зіставленням граничних показників. Зістав-

лення валових показників припускає розра-

хунок прибутку при різних значеннях обся-

гу виробництва й реалізації продукції шля-

хом відрахування суми витрат.  

Зіставлення граничних показників 

припускає використання граничних витрат і 

граничного доходу на одиницю продукції. 

Доти поки величина граничного доходу пе-

ревищує величину граничних витрат, збіль-

шення виробництва й реалізації продукції є 

рентабельним та позитивно впливає на рі-

вень інноваційного забезпечення стійкого 

розвитку машинобудівних підприємств. 

Управління стійким розвитком носить 

як довгостроковий характер. У довгостроко-

вій перспективі підприємство повинне сфо-

рмувати мінімально припустиму ціну, тобто 

ціна реалізації виробничої продукції повин-

на бути принаймні не нижче величини сере-

дніх валових витрат. У короткостроковій 

перспективі підприємство повинне   сфор-

мувати перевищення ціни над середніми ви-

тратами – затрати на одиницю продукції. Це 

пов'язане з тим, що у випадку, якщо маши-

нобудівне підприємство тимчасово припи-

няє виробництво й збут продукції воно од-

наково отримує затрати. Отже, при тимчасо-

вому зниженні ціни мінімально припустима 

ціна для продавця, що діє на конкурентному 

ринку, повинна бути дорівнює величині се-

редніх змінних витрат. Розглядаючи підпри-

ємство як певну систему або об'єкт, який 

функціонує в економічному полі певного 

локального ринкового середовища, можна 

відзначити певні особливості його стійкого 

розвитку. В процесі функціонування маши-

нобудівного підприємства  відбуваються 

процеси, пов'язані з використанням визначе-

них ресурсів (фінансових, матеріальних, 

енергетичних, людських, організаційних і т. 

д.) для виготовлення і реалізації певної про-

дукції, що супроводжується функціонуван-

ням відповідних грошових потоків. Фактич-

но в процесі функціонування машинобудів-

них підприємств з тією чи іншою швидкістю 

відбувається процес використання, а також 

збільшення або зменшення вартості її акти-

вів. Водночас відбуваються зміни у ринко-

вих позиціях стійкого розвитку підприємст-

ва, тобто зміна положення підприємства ві-

дносно економічного поля локального рин-

кового середовища.  

Але при цьому важливим є врахування пев-

них аспектів: 

1) економічне поле локального ринкового 

середовища можна вважати лише умовно 

закритою системою протягом достатньо не-

великого проміжку часу, що обумовлено за-

кономірностями функціонування підпри-

ємств; 

2) величина і швидкість руху або функ-

ціонування машинобудівного підприємства 

як об'єкта або системи може бути визначена 

рівнем стійкого розвитку; 

3) показники швидкості руху активів 

підприємства обумовлюються кількістю ви-

пущеної та реалізованої продукції, а не ча-

сом, як це є у фізичних/технічних системах; 

4) потенціал машинобудівного підпри-

ємства теж обумовлюється кількістю випу-

щеної та реалізованої продукції, оскільки 

цей показник визначає стійкі позиції підпри-

ємства на ринку. 

Таким чином, в сучасних умовах гос-

подарювання фактори макрорівня все біль-

ше впливають на досягнення стійкого роз-

витку машинобудівних підприємств. Оче-

видно, що найбільш негативний вплив серед 

факторів здійснюють економічні фактори. 

Вони акумулюють та віддзеркалюють вплив 

усіх інших факторів. Несприятливі еконо-

мічні умови призводять до зниження попиту 

на продукцію машинобудівних підприємств, 

що негативно позначається на прибутковос-

ті його діяльності. В такій ситуації, звісно, 

знижуються можливості стійкого розвитку 

підприємства. За умови ж сприятливої еко-

номічної ситуації, навпаки, створюються 

умови для розвитку підприємства, зростання 

його прибутковості. 

Концептуальні основи формування 

інноваційного забезпечення стійкого роз-

витку  машинобудівних підприємств пред-

ставлено на рис. 1. 

Концептуальний підхід спрямований 

також на визначення факторів впливу на до-

сягнення стійкого розвитку машинобудівно-

го підприємства, що забезпечує формування 

системи ефективного управління даним 

процесом та сприяє прийняттю ефективних 

рішень.
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Концептуальний підхід в управлінні 

діяльністю машинобудівних підприємств 

визначає наступні позиції формування:  

1) використання в господарській 

діяльності економічних ресурсів (в якості 

таких джерел необхідно розглядати як тра-

диційні ресурси, так і не ресурсні парамет-

ри, зокрема – характеристики організаційної 

структури управління машинобудівними 

підприємствами, параметри їх організацій-

ної культури, знання персоналу, ресурси ре-

позиціювання, рівень трудової мотивації  

персоналу, рівень конкуренції на ринку. В 

складі потенціалу машинобудівних підпри-

ємств виділяють задіяні реальні, конкретні, 

фіксовані засоби, які використовуються на 

даний час на практиці, та нереалізовані, не-

розкриті можливості, які на даний час не 

можуть бути виміряні з використанням тра-

диційної економічної звітності);  

2) ефективної реалізації функці-

ональних завдань для забезпечення стійкого 

розвитку. Спільний облік набору елементів 

дозволяє більш повно і адекватно визначити 

рівень досягнення підприємствами кінцевих 

стійких цілей функціонування. Функціо-

нальними складовими потенціалу підпри-

ємств є: виробничий потенціал (матеріаль-

но-інноваційні способи та можливості їх за-

стосовування для виробництва продукції); 

фінансово-економічний потенціал (особисті 

та позичені кошти й можливості їх викорис-

тання в промислово-господарській діяльнос-

ті); ринковий потенціал (маркетингове ре-

сурсне забезпечення підприємств); іннова-

ційний потенціал (можливості організації 

розвивати і впроваджувати результати 

НТП); екологічний потенціал (можливості 

підприємств здійснювати господарську ді-

яльність за умови збереження екосистеми); 

трудовий потенціал (сукупність трудових 

потенціалів всіх функціональних видів ді-

яльності); 

3) визначення межі інноваційно-

го забезпечення стійкого розвитку, оскільки 

завдяки принципово новим інноваційним 

бізнес-рішенням досягається інтенсифікація 

використання існуючого розвитку. Якість 

управління виступає комплексною характе-

ристикою компетентності та вміння маши-

нобудівними підприємствами успішно     

функціонувати.  

В залежності від пошуку можливостей 

протидії або сприяння тим чи іншим  тенде-

нціям в підприємницькому середовищі, ви-

діляють стійкий потенціал (можливості під-

приємства протистояти кризам), стратегіч-

ний потенціал (використання стратегічних 

ресурсів для досягнення довгострокових ці-

лей), конкурентоспроможний потенціал 

(можливості досягнення конкурентної пози-

ції); трансформаційний потенціал (готов-

ність підприємства до перетворень). Таким 

чином, концептуальний підхід до  форму-

вання інноваційного забезпечення стійкого 

розвитку  машинобудівних підприємств є 

багатоаспектним процесом. Він характери-

зує стан машинобудівних підприємств і  

можливості їх розвитку в тому чи іншому 

напрямку. З врахуванням сучасних тенден-

цій важливого значення набувають подаль-

ші дослідження формування внутрішнього 

механізму використання інноваційного за-

безпечення стійкого розвитку підприємства 

з врахуванням його складових. Зв’язок між 

факторами когнітивної моделі машинобуді-

вних підприємств розкривається за допомо-

гою концептуальних основ, а також взає-

мозв’язку якісних та кількісних змінних 

значень станів функціональної залежності 

між відповідними чинниками та зважає на 

аномалії фактора-причини та фактора-

наслідка з перспективою задати точне зна-

чення відхилень у вигляді нечіткої множи-

ни, яка являє собою апроксимацію за-

лежності між входами і виходами системи за 

допомогою нечіткої бази знань та операцій 

над нечіткими множинами. В іншому ви-

падку має місце неповна база нечітких пра-

вил. Застосування методів для формування 

інноваційного забезпечення стійкого роз-

витку дозволяє прогнозувати зміни резуль-

туючих факторів стійкого розвитку підпри-

ємств залежно від вхідних параметрів (табл. 

1). 
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Таблиця 1 

Методи, які використовуються при розробці концептуальних основ формування               

інноваційного забезпечення стійкого розвитку  машинобудівних підприємств 

Завдання Методи, які використовуються 

1 2 

Виявлення необхідності інноваційного 

забезпечення 

Аналіз змін – ринкових, технологічних, навко-

лишнього середовища 

Забезпечення згоди в керівній ланці Обговорення, дискусії для розробки концепту-

ального підходу і підтримки визначених цілей 

Навчання групи з напрямів підтримки 

стійкого розвитку 

Формування групи.  

Створення системи мотивацій і зацікавленості 

Планування змін Створення системи управління змінами. Про-

ектне управління 

Виявлення поточних і перспективних 

інтересів споживачів 

Моделювання поведінки споживачів 

Планування і вимірювання необхідних 

заходів 

Метод вимірів і оцінок.  

Аналіз тимчасових циклів 

Вибір суб’єктів і об’єктів Моделювання процесів 

Розробка моделі поточного стану під-

приємств 

Моделювання процесів 

Виявлення видів діяльності підпри-

ємств 

Моделювання процесів.  

Вартісний аналіз 

Модель розширення меж стійкого роз-

витку з орієнтацією на процеси підпри-

ємств-споживачів 

Моделювання процесів.  

Інтеграція з постачальниками і програмування 

партнерства 

Складання структурної схеми підпри-

ємств 

Моделювання процесу. Аналіз виробничого 

процесу. Складання організаційної схеми 

Карта ресурсів Облік витрат за видами діяльності 

Виявлення пріоритетних процесів Аналіз ефективності процесу 

Розуміння структури процесу Аналіз трудового процесу 

Розуміння розвитку процесу Аналіз трудового процесу 

Виявлення значимих операцій Оціночний аналіз процесу.  

Аналіз тимчасових циклів 

Порівняння рівнів розвитку аналогіч-

них підприємств 

Порівняння своїх досягнень і недоліків з дося-

гненнями і недоліками аналогічних підпри-

ємств 

Впровадження стимулюючих факторів Аналіз трудового процесу 

Оцінка можливостей удосконалення 

процесу 

Аналіз тимчасових циклів 

Оптимізація схеми процесу з урахуван-

ням інтересів споживачів і замовників 

Концептуальне бачення.  

Інтеграція з постачальниками програми парт-

нерства 

Інтегрування інтересів внутрішніх і   

зовнішніх учасників процесу 

Концептуальне бачення 

Поетапне прогнозування реорганізації Концептуальне бачення 

Завдання Методи управління 

Модель взаємин суб’єктів і об’єктів Інформаційне проектування 

Перегляд зв’язків процесу Аналіз трудового процесу 

 

Інструменти й інформатика Інформаційне проектування. Вимір і оцінка 

інформації 
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Продовження табл. 1 

Об’єднання інтерфейсів та інформації Інформаційне проектування 

Оцінка варіантів Інформаційне проектування 

Поліпшення режиму контролю Інформаційне проектування 

Модулювання  Інформаційне проектування 

Розміщення обраних модулів Інформаційне проектування 

Застосування інноваційних технологій Інформаційне проектування.  

Стратегічна автоматизація 

Реалізація плану Управління процесом 

Можливість контактів споживача і пер-

соналу 

Надання повноважень персоналу. Кваліфіка-

ційна матриця 

Характеристика за видами робіт Кваліфікаційна матриця 

Оцінка нових робочих місць, груп Створення бригад.  

Бригади і самоврядування 

Визначення кваліфікацій і вимог до   

кадрового складу 

Кваліфікаційна матриця 

Характеристика структури управління Організаційна перебудова 

Окреслення меж підприємств Організаційна перебудова.  

Складання структурної схеми підприємств 

Зміни в характері робіт Кваліфікаційна матриця 

Моделювання кар’єри Кваліфікаційна матриця 

Організаційна модель перехідного пері-

оду 

Організаційна перебудова 

Модель зміни програми управління Зміни в системі управління 

Модель стимулювання персоналу Винагорода персоналу і стимули 

Реалізація плану Управління проектом 

Завершення моделі діяльності підпри-

ємств 

Моделювання процесу 

Розробка технічного проекту Інформаційне проектування 

Оцінка персоналу Кваліфікаційні матриці 

Проектування системи Інформаційне проектування 

Навчання персоналу Створення бригад. Своєчасне навчання 

Експериментування з новим процесом Системи зворотного зв’язку 

Удосконалення і перетворення Створення системи контролю 

Постійне удосконалення Постійне коригування процесу.  

Вимір проведених робіт і управління проектом 

 

У формуванні концептуальних основ 

машинобудівних підприємств закладена  

системна властивість цілісності. Оскільки 

вони визначаються як «інтегральне відобра-

ження», «системну єдність», «взає-

мозв’язок», «взаємодію», а також «здібнос-

тей» управляти процесами інноваційного 

забезпечення стійкого розвитку. Істотними 

властивостями концептуальних основ інно-

ваційного забезпечення стійкого розвитку 

машинобудівних підприємств як системного 

об’єкта крім цілісності є: 

1) складність, обумовлена різнома-

ніттям елементів та їх взаємодію між собою, 

що означає – кількість способів системного 

подання потенціалу підприємств не має об-

межень; 

2) структурність, що характеризує 

внутрішню впорядкованість і певну ієрар-

хічність елементів (рис. 2); 

3) пропорційність, що припускає, що 

елементи стійкого розвитку в системі пере-

бувають у певній співвідносності й пропор-

ційності; 

4) відкритість, що означає, що стійкий 

розвиток піддається впливу факторів зов-

нішнього середовища.  
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Визначення напрямку змін

Оптимізація діяльності з 

метою інноваційного 

забезпечення стійкого 

розвитку підприємств

Вибір стратегічної мети

Формування поточних 

цілей

Аналіз внутрішнього та 

зовнішнього середовища

Розробка програми

 діяльності 

Етапи стійкого розвитку 

підприємств

Проведення досліджень 

накопичення та аналіз 

необхідних данних 

Аналіз можливих загроз 

та шляхів їх зниження 

Методи математичного 

моделювання

Розробка проектів, планів, 

прогнозів

Аналіз існуючого рівня 

стійкого розвитку

Визначення ймовірності 

настання ризикових 

станів впливу на рівень 

інноваційного 

забезпечення стійкого 

розвитку 

машинобудівних 

підприємств

Зменшення впливу ризиків на рівень інноваційного 

забезпечення стійкого розвитку машинобудівних 

підприємств

Об’єктивне

Суб’єктивне

Узагальнення вихідних 

даних 

Вибір та застосування критеріїв прийняття рішень 

щодо ефективності впровадження змін

Врахування фактору часу 

та темпів розвитку 

Вибір та аналіз 

факторів, що впливають 

на інноваційне 

забезпечення 

Використання 

комбінованих оцінок, 

що дозволяють 

синтезувати рішення, 

отримані за допомогою 

кількісних та якісних 

методів інноваційного 

забезпечення стійкого 

розвитку 

машинобудівних 

підприємств

Змінна 

параметрів стійкого 

розвитку

Оцінка якості критеріїв з 

врахуванням факторів, що впливають 

на прийняття рішень

Суб’єктивнаОб’єктивна

Використання 

показників якості 

критеріїв 

Використання 

експертних оцінок

Параметричність критеріїв прийняття 

рішень

Вибір рішень у відповідності 

до обраних критеріїв та 

контроль за їх реалізацією 

Ефективна реалізації 

змін

Прийняття виваженого управлінського рішення щодо 

підвищення рівня інноваційного забезпечення стійкого 

розвитку машинобудівних підприємств

Оптимізація 

діяльності з метою 

забезпечення 

стійкого розвитку 

Задовільний рівень

Вжиття заходів щодо 

зниження рівня та 

наслідків кризових 

станів, забезпечення 

ефективності 

подальшого 

функціонування 

машинобудівних 

підприємств

Високий рівень

Виявлення причин та аналіз 

несприятливих наслідків

Рис. 2. Деталізація блоку «Впровадження змін та контроль за рівнем інноваційного    

забезпечення стійкого розвитку машинобудівних підприємств» 

 

Концептуальні основи  відображають 

закономірності функціонування й стійкого 

розвитку машинобудівних підприємств, які 

визначені властивостями: 

1) динамічності – змінам піддаються 

структура, якісний стан і величина іннова-
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ційного забезпечення стійкого розвитку під-

приємств; 

2) еластичності – швидкість зміни рів-

ня стійкого розвитку залежить від рівня ре-

сурсного стану; 

3) стабільності – система прагне до  

рівноваги й стабілізації діапазону змін інно-

ваційного забезпечення; 

4) синергетичності – цілеспрямована й 

погоджена взаємодія всіх елементів іннова-

ційного забезпечення стійкого розвитку під-

приємств. Для управління найбільш склад-

ним є не тільки завдання обліку перерахова-

них і пошук схованих, але й формування і 

розвиток необхідних властивостей для до-

сягнення цілей. До таких властивостей інно-

ваційного забезпечення стійкого розвитку 

машинобудівних підприємств  відносять: 

1) адаптивність, що характеризує про-

цес цілеспрямованої зміни структури й   

властивостей  інноваційного забезпечення 

стійкого розвитку відповідно до змін зов-

нішнього й внутрішнього середовища під-

приємств; 

2) гнучкість, що розкриває характер 

зв’язків між елементами інноваційного за-

безпечення стійкого розвитку, «легкість їх 

перегрупування без корінних змін у струк-

турі потенціалу; 

3) оптимальність, обумовлена най-

більш відповідним станом інноваційного 

забезпечення відповідно до цілей функціо-

нування й розвитку підприємств; 

4) достатність, яка позначає, що рівень 

стійкого розвитку й всіх його елементів   

дозволяє з урахуванням ризику досягати по-

ставлених стратегічних цілей; 

5) інноваційність, що припускає зрос-

тання рівня стійкого розвитку під впливом 

реалізації нововведень; 

6) мобільність, що припускає здатність 

елементів інноваційного забезпечення стій-

кого розвитку переміщатися, концентрува-

тися в необхідних сполученнях і раціональ-

но функціонувати в конкретних умовах; 

7) обмеженість у часі, що припускає, 

що процесом реалізації інноваційного забез-

печення стійкого розвитку визначають не-

обхідність його розгляду в певній тимчасо-

вій перспективі; 

8) спрямованість, що обумовлена век-

тором стійкого розвитку й відображає спад-

ний або висхідний потенціал відповідно до 

цілей підприємства; 

9) самоорганізація й саморозвиток, за-

кладені в здатностях персоналу підприєм-

ства управляти процесами формування 

інноваційного забезпечення стійкого роз-

витку. 

Висновок. Концептуальні основи    

формування інноваційного забезпечення 

стійкого розвитку  машинобудівних підпри-

ємств реалізовуються через застосування 

специфічних факторів та функцій: розробку 

програми комплексного формування інно-

ваційного забезпечення стійкого розвитку; 

створення організаційних структур, що за-

безпечують прийняття і реалізацію управ-

лінських рішень в області забезпечення най-

більш повного використання потенціалу 

стійкого розвитку; формування ефективних 

інформаційних потоків, що дадуть змогу 

враховувати всі можливі варіанти управлін-

ських рішень; аналіз факторів, що вплива-

ють на формування інноваційного забезпе-

чення стійкого розвитку; контроль над ви-

конанням управлінських рішень. Конкурен-

тоспроможність машинобудівних підпри-

ємств залежить від правильної розробки 

концептуальних основ формування іннова-

ційного забезпечення стійкого розвитку  

машинобудівних підприємств, встановлення 

пропорцій між його складовими та від пов-

ноти і раціональності застосування систем-

но-адаптивного підходу. 
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КОНЦЕПТУАЛЬНЫЙ ПОДХОД К ФОРМИРОВАНИЮ ИННОВАЦИОННОГО 

ОБЕСПЕЧЕНИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ МАШИНОСТРОИТЕЛЬНЫХ  

О. А. Карлова, д. э. н., профессор, Я. В. Секирож, ассистент,  

Украинская инженерно-педагогическая академия 

 

Методология исследования. При разработке концептуальных основ формирования 

инновационного обеспечения устойчивого развития машиностроительных предприятий ис-

пользовались системный подход (представление предприятия как отдельной микросистемы), 

факторный анализ (выделение факторов устойчивости предприятия), предельный анализ 

(исследование изменений расходной и доходной составляющих деятельности предприятия). 

Результаты. В статье определено, что концептуальный подход к формированию ин-

новационного обеспечения устойчивого развития машиностроительных предприятий являет-

ся многоаспектным процессом. Он характеризует состояние машиностроительных предприя-

тий и возможности их развития в том или ином направлении. С учетом современных тенден-

ций важное значение приобретают дальнейшие исследования формирования внутреннего 

механизма использования инновационного обеспечения устойчивого развития предприятия с 

учетом его составляющих. Связь между факторами когнитивной модели машиностроитель-

ных предприятий раскрывается с помощью концептуальных основ, а также взаимосвязи ка-
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чественных и количественных переменных значений состояний функциональной зависимос-

ти между соответствующими факторами и учитывает аномалии фактора-причины и фактора-

следствия с перспективой задать точное значение отклонений в виде нечеткого множества, 

которая представляет собой аппроксимацию зависимости между входами и выходами сис-

темы с помощью нечеткой базы знаний и операций над нечеткими множествами. 

Новизна. Доказано, что концептуальные основы формирования инновационного   

обеспечения устойчивого развития машиностроительных предприятий реализуются путем 

применения специфических факторов и функций: разработки программы комплексного фор-

мирования инновационного обеспечения устойчивого развития; создания организационных 

структур, обеспечивающих принятие и реализацию управленческих решений в области обес-

печения наиболее полного использования потенциала устойчивого развития; формирования 

эффективных информационных потоков, которые позволят учитывать все возможные вариа-

нты управленческих решений; анализа факторов, влияющих на формирование инновацион-

ного обеспечения устойчивого развития; контроля над выполнением управленческих реше-

ний.  

Практическая значимость. Конкурентоспособность машиностроительных предпри-

ятий зависит от правильной разработки концептуальных основ формирования инновацион-

ного обеспечения устойчивого развития машиностроительных предприятий, установления 

пропорций между его составляющими и от полноты и рациональности применения систем-

но-адаптивного подхода. Учет этих факторов в практической деятельности предприятий поз-

волит им быть более конкурентоспособными в условиях меняющейся экономического среды. 

Ключевые слова: устойчивое развитие, влияние, предприятие, уровень, показатель, 

эффективность. инновации, обеспечения. 

 

 

CONCEPTUAL APPROACH TO THE FORMATION OF INNOVATIVE SUPPORT FOR 

SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF MACHINE-BUILDING ENTERPRISES 

O. A. Karlova, D.E., Professor, Ya. V. Sekirozh, Assistant, Ukrainian Academy of 

Engineering and Pedagogy 

 

Methods. While developing the conceptual foundations for the formation of innovative sup-

port for the sustainable development of machine-building enterprises, the following methods were 

used: a systems approach (representing the enterprise as a separate microsystem), factor analysis 

(highlighting the factors of enterprise stability), and limit analysis (studying changes in the expendi-

ture and income components of the enterprise activities). 

Results. The article defines that the conceptual approach to the formation of innovative sup-

port for sustainable development of machine-building enterprises is a multifaceted process. It char-

acterizes the state of machine-building enterprises and the possibilities of their development in one 

direction or another. Taking into account modern trends, it has become increasingly important to 

make further research into the formation of the internal mechanism of using innovative support for 

sustainable development of the enterprise, taking into account its components. The relationship be-

tween the factors of the cognitive model of machine-building enterprises is revealed through con-

ceptual foundations, as well as the relationship of qualitative and quantitative variables of functional 

dependence between the relevant factors. It takes into account the anomalies of factor-cause and 

factor-consequence, fuzzy set, which is an approximation of the relationship between the inputs and 

outputs of the system using a fuzzy knowledge base and operations on fuzzy sets. 

Novelty. It has been proven that the conceptual foundations of the formation of innovative 

support for sustainable development of machine-building enterprises are implemented through the 

use of specific factors and functions: development of a program of integrated formation of innova-

tive support for sustainable development; creation of organizational structures that ensure the adop-

tion and implementation of management decisions in the field of ensuring the maximum use of the 

potential of sustainable development; formation of effective information flows that will allow to 

ENTEPRENEURSHIP AND ECONOMICS OF ENTERPRISE______________________________________________________________________________________

ISSN  2709-6459,  Economics Bulletin,  2020, №4198_________________________________________



take into account all possible options for management decisions; analysis of factors influencing the 

formation of innovative support for sustainable development; control over the implementation of 

management decisions.  

Practical value. The competitiveness of machine-building enterprises depends on the proper 

development of conceptual foundations for the formation of innovative support for sustainable de-

velopment of machine-building enterprises, establishing proportions between its components and 

the completeness and rationality of the system-adaptive approach. If enterprises take these factors 

into account in the practical activities, it will allow them to be more competitive in the changing 

economic environment. 

Keywords: sustainable development, impact, enterprise, level, indicator, efficiency innova-

tion, provision. 
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